

以创卫成功为起点建设更美城市

H 海南观察

■ 方桂琴

7月14日，全国爱国卫生运动委员会发布公告，公布了《关于命名2015—2017周期国家卫生城市（区）的决定》，海南省海口市等69个城市（区）被命名为国家卫生城市（区）。与此同时，我省澄迈县、乐东黎族自治县、白沙黎族自治县的县城被命名为国家卫生县城（乡镇）。

省第七次党代会提出“建成一批全国文明城市、卫生城市”目标，海口、乐东、澄迈、白沙四地创卫成功，拿下

国家卫生城市（县城）的金字招牌，向省第七次党代会交出高分答卷，为我省国家级卫生城市再添新兵，也为该市县再添新名片，无疑是一件“普大喜奔”的美事。这一荣誉，是对上述四地近年来城市环境卫生管理工作的充分肯定，也是对四地全体居民默默付出的最好回馈！

我们要看到，这一荣誉得来不易，是上述四地全域动员、全民参与，投入巨大人力、财力、物力背水一战才取得的成绩。曾几何时，上述市县也曾是主要街道乌烟瘴气，背街小巷污水横流，一些老旧小区垃圾遍地，老鼠苍蝇肆意横行……城市脏乱差不仅令外地游客嗤之以鼻，本地居民也不堪忍受。正因如此，各市县纷纷痛下决心

割瘤去痛，一场场以创卫为契机的城市管理革命，迅速赢得最广泛的民意支持。以海口“双创”为代表，海口市前所未有的重视程度、投入力度，和看得见的干部作风转变速度，以及最广泛的百姓参与度，才使得城市面貌焕然一新，人居环境显著改善，最终实现名归捧回国家卫生城市的招牌。

我们还要看到，创建国家卫生城市不是目的只是手段。我们争创国家卫生城市、最根本的目的是要通过卫生城市的创建，切实提高全体居民的环境卫生意识，提高城市环境卫生管理治理的能力，为居民创造更加美好的生活环境。在我省各地卫生城市的创建过程中，不仅城市卫生环境得到了极大改善，城市居民的生活陋习也得以改变，环境卫生问题就极易出现反弹，国家

城市居民的文明素养也得到了极大提升，我们要继续加强这方面的工作，使广大居民共建共享美好城市环境。

我们更要看到，国家卫生城市的创建成功，不是我们创卫的终点，而是我们不断改善城市卫生环境的新起点。我们要看到，国家卫生城市几乎已成省会城市的“标配”，我们在创建上已经落后于人，因而面对成绩不能自满，更不能有所懈怠。我们还要看到，国家卫生城市的招牌不是一成不变的，守住这一荣誉也不会是一劳永逸的。我们“集中火力”背水一战，创建国家卫生城市尚且不易，想要打好旷日持久的守卫战，守住国家卫生城市就更加艰难。如果长效机制跟不上，环境卫生问题就极易出现反弹，国家

卫生城市创建的成果也会毁于一旦。对我们而言，国家卫生城市既是荣誉，也是要求，在新的起点上，我们要对准“国标”，以更高的标准、更严的要求、更好的状态，一如既往地抓好城市卫生管理工作。

面对成绩，我们要善于总结经验，更要善于转化成果，将创卫经验推广到文明城市创建等城市管理治理工作之中，要把党员干部创卫的工作作风延伸到城市建设发展的方方面面，一鼓作气，再创新功。只有我们不断巩固创卫成果，把创卫工作规范化、程序化，使城市管理科学化、精细化，才能使国家卫生城市的金字招牌永不褪色，使美好新海南流光溢彩，使人民幸福生活更美好！

H 来论

恶作剧玩具 别等作恶了才重视

■ 范子军

近日，有市民称在市场上出现了许多种用来进行恶作剧的“电击玩具”，这种玩具被包装成口香糖、签字笔、握力器的形状，而实际上人们在使用时会被电击。（7月16日《北京青年报》）

危险玩具“牙签弩”上月曝光后引发的喧嚣舆情尚未彻底平息，恶作剧电击玩具又进入公共舆论视线。这些电击玩具的瞬间电压很大，甚至会达到500伏以上，虽然放电时间很短，对健康的成年人来说，一般不会有太大影响，但对于心脏病等疾病患者来说，可能会是致命一击，对于身体、心智发育尚未成熟孩子来说，也可能会留下心理阴影，风险不容小觑。

生产、销售这种恶作剧玩具，满足了极少数消费者“整人”等刺激的心理，跟备受诟病“牙签弩”没有什么两样。市场和网店销售的电击玩具大多都是三无产品，从某种程度上也说明了生产商和经销商已认知这类产品的使用风险，因而刻意躲避监管，规避生产者和销售者的责任。对此，买家、玩家和相应的职能部门也应引起足够的重视。

如今，“牙签弩”在舆论围剿之下被责令下架了，“电击玩具”又将如何收场？

虽然国家对这类电击玩具并没有禁止销售的规定，但安全性一直都是商品合格的一项硬性指标，对日常儿童消费品尤其如此。“牙签弩”、“电击玩具”之类的儿童玩具明显存在安全隐患，又大多是彻头彻尾的三无产品，无论从保护消费者安全的角度来看，还是从规范商家合法经营的角度来看，对于此类使用过程中存在安全隐患的产品，相关部门都理应进行最严格的监管。

儿童危险玩具“一波未平，一波又起”，对此，相关监管职能部门不能总是“后知后觉”，任其畅销无阻，等到恶作剧玩具“作恶”了才予以重视。监管执法要彻底打破被动、滞后的怪圈，而不能总是在舆论曝光、聚焦或者产生严重后果、引发社会反响之后才姗姗来迟。

H 党报观点

这样的“小温暖” 不妨更多些

■ 周仕兴

校长在3天内为7183名毕业生一一授学位、拨流苏、合影，蹲下拥抱残疾学生……广西大学近日举办的“马拉松”式学位授予仪式，暖意融融，获多方点赞。

与此同时，清华大学给一位即将入学的残疾考生，发出一封饱含深情的“家信”，字字呼唤，声声叮咛，情真意切，读来令人动容。

感人心者，莫先乎情。一所大学放下象牙塔之“高”，对学子如孩子，尊重包容，温情以待，在学子心中留下的美好无疑是长远的，甚至将伴随其一生——这是任何一堂课都无法替代的育人效果。我们常思考高校如何立德树人的“大”问题，其实“小”处即可见精神。

一脸热血去支教，
被骂骗子把名盗。
两头受骗皆无辜，
监管防线需筑牢。

（图/闵汝明 文/饶思锐）



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrblp1@163.com

干部调研要斩断“彗星”尾巴

H 新华时评

■ 董璐 席敏

调查研究是我们党的传家宝，是领导干部的基本功。但记者近日在采访中发现，一些干部热衷于“彗星式”调研，为人民群众所诟病。

何谓“彗星式”调研？一位乡镇干部说得好：省里下来个分管副市长调研，市里要安排副市长陪同，副市长叫上副局长，副局长又拉上业务科长。到了县里，再加上县委书记、县长、副书记、分管副县长……一进村，人连成一串、车排成一队，从头到尾望过去，可不就像拖着一个长长尾巴的彗星？

“彗星式”调研的现有接接待陋习作怪，更是干部底气不足、作风不严的表现。这些干部吃不透中央精神，不了解基层情况，面对基层问题既下不去手，也开不了口，就想拉熟悉情况的下级“壮胆”，没想到下级也要“壮胆”，这样一层层“壮”下来，“胆”有了，却生出长长的“怪尾巴”。

“彗星式”调研是典型的形式主义。中央一再要求干部下基层要轻车简从。而此类调研阵势大、架子足，让群众不知所措，严重影响干群关系和党的形象，必须坚决摒弃。否则，长此以往，恐助长迎来送往之风，更会把实情挡在“线”外，造成做决策、定政策和基层现实不符，与群众利益无关。

“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。”党员干部走群众路线不是成群结队蹲地头摆姿势，更不是七嘴八舌表功绩比表现，干部要读懂、吃透中央政策，带着发现问题的眼睛下基层，细观察、深思考，捞“真鱼”、捞“活鱼”，通过调研最终找到解决问题的办法。

从根源上斩断“彗星”尾巴，领导干部必须练好调研的基本功，增强发现问题、解决问题的能力，拿出务实管用的调研成果。同时，要把开展调查研究作为增强党性、锤炼作风的过程，不折不扣执行中央八项规定精神，真正把调查研究的优良传统发扬光大，形成“接地气、听实话、有实效”的调研新风。

H 时事图说



支教怎成敛财径

据媒体报道，近日，陕西省数百名大学生利用暑期参加爱心支教活动，到达支教地点后才发现，主办方非但没有相关资质，竟然还开起收费性质的辅导班。记者调查发现，这些大学生参加的所谓“陕西爱心支教联盟”背后，是一家商业机构。事发后，西安市部分高校发布文件，提醒学生“不要参与到此类组织中”。

一头是一腔热血、志愿爱心支教的大学生，被欺骗成为个别公司敛财的“免费劳动力”，一头是渴望知识、暑期坚持补习的中小学生被以支教名义收费辅导……受损的不仅是大

学生的热情，还有学生家长的补课费，以及义务支教这一公益活动本身。骗子“欺大骗小”，无非是利用两者之间的信息不对称，而这正是相关教育部门亟须改善的工作。对此，我们除了要加强监管，建好“防火墙”，更要做好沟通对接服务，做好支教供求的中介。这正是：

一脸热血去支教，
被骂骗子把名盗。
两头受骗皆无辜，
监管防线需筑牢。

（图/闵汝明 文/饶思锐）

（摘编于7月16日《光明日报》）

专题

儋州国际象棋超霸战好戏连台



参加中国海南儋州第八届国际象棋特级大师超霸战的大师们，与300多名小棋迷展开车轮战。



2017年全国国际象棋青少年棋王棋后赛。



国际象棋大师与小棋迷展开车轮战。



儋州市第七届中小学、幼儿园国际象棋联赛颁奖仪式。



国际象棋特级大师叶江川与10位国际象棋爱好者、10位中国象棋爱好者同时进行车轮大战。

的乐趣。

“请问丁立人大师，您下棋20年，遇到最大的困难是什么？”一位来自儋州的小棋手问。

丁立人是参加本届超霸战等级分最高的特级大师，等级分达到2783分。他告诉小棋手：“最大困难是输棋之后非常难过，不知道如何是好；但每次输棋后，我都总结教训，重新站起来，迎接下一场战斗，正是因为不断总结教

训，棋艺才不断提高。”

提问环节结束，十位特级大师与近300位少年棋手举行车轮战。来自儋州那大第三小学的赵方正小朋友幸运地被分到他的偶像——特级大师奈迪茨一组。比赛中，他认真思考每一步棋，每次大师走到他的棋盘前，总要多停留一会。车轮战结束，赵方正来找一本国际象棋谱，请奈迪茨大师签名，并与他合影。赵方正已经学棋3年，进步很快，在

全省等级分赛中得过冠军。他父亲赵晋雄说，孩子苦恼的是找不到高手指导，今天能与世界冠军下棋，是一次难得的学习机会。

十位特级大师与少年棋手车轮战时，夏日广场另一隅，国家体育总局棋牌运动管理中心主任、国家队总教练、国际象棋特级大师叶江川与10位国际象棋爱好者、10位中国象棋爱好者同时进行车轮大战。10位国际象棋爱好者，叶

江川轻松应付；全省挑选的10位中国象棋爱好者，却让他遇到了“麻烦”，最终以5胜2和3负的战绩完成车轮战。

7月15日，为期4天的2017年全国国际象棋青少年棋王棋后赛揭幕，来自北京、福建、广西、海南等省市区的近200位少年棋手，汇聚儋州海航新天地酒店，展开九轮争夺战。海南省国际象棋协会副会长兼秘书长刘月清说，本届国际象棋超霸战，

十位特级大师巅峰对决受到业内关注，系列活动丰富有趣，让广大棋迷觉得过瘾，也让儋州成为媒体关注的焦点。

据了解，本届国际象棋特级大师超霸战已经战至第七轮，年龄最小的韦奕颇有黑马之势，连战连胜，等级分进入世界前15名，目前占据积分榜首。本届超霸战将于18日决出冠亚军等名次。（本版策划/撰文 周月光 图/舒晓）